Особливості організації роботи в 1-х класах
(до уваги вчителів)

Учні 1-го класу навчаються лише у першу зміну. Класна кімната розташована  на І поверсі. 

Тривалість уроків – 35 хвилин, перерв – не менше 15 хвилин, великої перерви – не  менше 30 хвилин. На 10-й та 20-й хвилині уроку проводиться  фізкультхвилинка, яка складається з динамічних, дихальних вправ, вправ для збереження зору, пальчикової гімнастики тощо. Під час навчання  в 1‑ому класі домінуючими мають бути ігрові форми діяльності. Прийоми та методи роботи з дітьми мають забезпечувати різноманітну активну практичну діяльність кожного учня.

Домашні завдання в першому класі не задаються. Навчальні досягнення учнів 1-го класу оцінюються вербально. У класних журналах та зошитах оцінки в балах не виставляються. Недоцільним є використання будь-яких умовних позначень для оцінювання. Не оцінюються темп роботи учня, його особисті та індивідуальні психічні процеси, зокрема пам’ять, увага, сприймання тощо.

 Розвантажувальний день – четвер.  

Навчальне навантаження на дітей протягом перших двох тижнів обмежується трьома уроками на день (Лист МОН України від 02.07.2007  № 1/9-407 ''Про  організацію навчально-виховного процесу у першому класі''). 

З метою уникнення перевантаження та забезпечення адаптації учнів 1 класу до   шкільного навчання протягом першого місяця проводиться щоденно один з уроків на свіжому повітрі або в іншій позаурочній формі. Протягом вересня – жовтня  учитель може планувати проведення окремих навчальних занять у формі уроків-екскурсій, уроків-імпровізацій, уроків-ігор, уроків-театралізацій тощо.     У класному журналі доцільно вказувати форму проведення уроків, якщо вони    проводяться не в класно-урочній формі.
Вимоги щодо забезпечення належних умов для навчання і виховання учнів,  зокрема 1-х класів, у загальноосвітніх навчальних закладах встановлено  Державними санітарними правилами і нормами влаштування, утримання  загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного  процесу (ДСанПіН 5.5.2.008-01).
Для учнів 1-го класу особлива увага має приділятися:

• організації гарячого харчування;

• облаштуванню кімнат для відпочинку (сну);

• облаштуванню приміщень для організації рухливих ігор, щонайменше 

  одного на паралель класів;

• обладнанню відокремлених туалетів (убиралень);

• обладнанню відокремлених гардеробів з обов’язковим виділенням секцій для кожного класу тощо (лист МОН України від 10.12.04 № 1/9-633). 

Особливу увагу вчитель має приділяти збереженню та зміцненню фізичного здоров’я учнів, їх моральному та громадянському вихованню. 

Із цією метою важливо організувати активну співпрацю вчителя з батьками,  шкільним психологом, медичними працівниками, вихователем ГПД.

Результатами такої співпраці є:

• краще вивчення індивідуальних можливостей та стану здоров’я кожного 

  першокласника;

•  здійснення особистісно орієнтованого навчання та виховання;

• впровадження здоров’язберігаючих технологій навчально-виховного 

  процесу;

• спільна підготовка і проведення батьківських зборів;

Створення сприятливих умов забезпечується також при складанні розкладу  уроків. Доцільно чергувати протягом дня навчальні предмети природничо-математичного і гуманітарного циклів з уроками фізичної культури, курсу 

«Основи здоров’я», музичного та образотворчого мистецтв, трудового навчання. 

Робочі навчальні плани для 1-х класів загальноосвітніх навчальних закладів розробляються на основі Типових навчальних планів початкової школи, затверджених наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 10.06.2011 № 572. Відповідно до мови навчання передбачено окремі варіанти   Типових навчальних планів ( 7 варіантів)

Типові навчальні плани містять інваріантну складову, сформовану на державному рівні, обов’язкову для всіх загальноосвітніх навчальних закладів  незалежно від їх підпорядкування і форм власності, та варіативну, в якій  передбачено додаткові години на вивчення предметів інваріантної складової,   курси за вибором, індивідуальні та групові заняття, консультації.

Організація навчання в перших класах у 2012/13 навчальному році здійснюється за новими навчальними програмами інваріантної складової, розробленими на виконання Державного стандарту початкової загальної освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 462 від 20.04.2011, та затвердженими Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України (наказ МОНмолодьспорту України від 12.09.2011 «Про навчальні  програми для 1—4 класів загальноосвітніх навчальних закладів»). 

     Навчальні програми розміщені на сайті МОНмолодьспорту     України www.mon.gov.ua та Інституту інноваційних технологій     і змісту освіти: www.iitzo.gov.ua. 

Навчальні програми побудовано на засадах особистісно орієнтованої освіти, системного і компетентністого підходів, що зумовлює відповідний відбір змісту і чітке визначення результативної складової його засвоєння.

У навчальних програмах з кожного предмета визначено державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів, що враховують зміст і структуру предметних компетентностей (учень розпізнає, знає, розуміє, застосовує, виявляє ставлення, оцінює тощо). 

Освітніми результатами цього етапу навчання у школі є повноцінні читацькі, мовленнєві, обчислювальні вміння і навички, узагальнені знання про реальний світ у його зв’язках і залежностях, розвинені сенсорні уміння, мислення, уява, пам’ять, здатність до творчого самовираження, особистісно-ціннісного ставлення до праці, мистецтва, здоров’я, уміння виконувати творчі завдання. 

Водночас із предметною підготовкою за роки початкової освіти діти мають оволодіти ключовими компетентностями: вміння вчитися, загальнокультурна, здоров’язбережувальна, громадянська, соціальна, інформаційно-комунікативна, які є інтегрованим результатом предметних і міжпредметних компетентностей і компетенцій. 
У початкових класах навчальна діяльність уперше стає об’єктом спеціального формування, тому ключова компетентність уміння вчитися набуває найважливішого значення. Основою цієї компетентності у   початкових класах є оволодіння учнями  загальнонавчальними вміннями і навичками (навчально-організаційними, загальнопізнавальними, контрольно-оцінними), що значною мірою визначатиме успішність їхньої навчальної діяльності. 

Формування у першокласників загальнонавчальних умінь і навичок у процесі навчання є пріоритетним завданням початкової загальної освіти, оскільки саме вони визначатимуть успіх подальшого навчання дитини у школі. 

Усі види загальнонавчальних умінь і навичок функціонують у системі міжпредметних зв’язків і формуються безперервно протягом усього періоду початкового навчання відповідно до можливостей програмового  матеріалу з різних предметів та обов’язкового обліку попереднього  рівня  оволодіння ним. 

