Повертаємо  собі  ім’я  і  творчу  спадщину  Софії  Федорівни  Русової-видатного   педагога,  історика,  письменниці,  політичного  діяча,  талановитої  дочки  України.   Народилася  Софія  Федорівна  Ліндфорс  (дівоче  прізвище  Русової)  1856  рік  на  Чернігівщині   в  селі  Олешня,  куди  із  Сибіру  переїхали  її  батьки.  Мати - Ганна  Жерве  була  французького,  а  батько  Федір  Ліндфорс - шведського  походження,  обидві  родини  належали  до  кола  російських  аристократів.  Мати  рано  померла,  батько  залишився  з  трьома  дітьми. 
 Десятилітня  Софія  вступила  до  Фундуклеївської  гімназії  у  Києві,  яку  закінчила  з  золотою  медаллю.
 1871 рік  у  Києві  помер  батько,  і  діти  мали  визначитися  в  житті.  Софія  разом  зі  старшою  сестрою  Марією  вирішили  стати  педагогами.  Того  ж  таки  року  вони  відкрили  у  Києві  перший  дитсадок,  який  став  осередком  національної  культури.  Сюди  водили  своїх  дітей  Старицькі. Вони і познайомили Марію і Софію з М.В.Лисенком, а ще через рік сестри  Ліндфорс  цілком увійшли в коло української інтелігенції, що згодом утворили Стару Громаду. Це були П.Чубинський, М.Старицький, М.Лисенко, В.Антонович, П.Житецький, Ф.Вовк, М.Драгоманов з сестрою Ольгою, П.Косач, О.Русов.
Незабаром, а точніше 1874 р. Олександр Русов і Софія Ліндфорс  поїхали до Петербурга  продовжувати освіту. Там вони одружились.

З цієї нагоди М.В.Лисенко подарував молодому подружжю рапсодію на пісню «Золоті ключі» - єдиний, але чудовий весільний подарунок.

1876 р. Русови повернулись до Чернігова, а згодом почалися переїзди – Ніжин, Київ, Одеса, Єлисаветград, Полтава, Харків, Херсон. Неодноразово у їхньому домі жандарми проводили обшуки. Софії Русовій, матері двох маленьких дітей, довелося пережити арешти, побувати під слідством у Лук*янівській тюрмі. За наказом міністра внутрішніх справ та голови жандармерії Русов змушений був покинути Україну. Так родина переїхала до Петербурга.

У Петербурзі на той час уже була організована українська громада і Добродійне видавниче товариство, яке згодом видало два підручники Софії Русової – Початкову географію і Український буквар, укладений на основі букваря О.Потебні.
У 1908 р. О.Русова запросили до Києва викладати статистику у комерційному інституті. А вже 1910 р. Софія стає співредактором педагогічного журналу «Світло», який організовують молодий талановитий вчитель з Полтавщини Григорій Шерстюк та Спиридон Черкасенко. Саме в цей час С.Русова основну увагу зосереджує на проблемі творення національної системи навчання і виховання. Зі сторінок журналу вона знайомила педагогічну громадськість із здобутками світової педагогічної думки, систематично робила огляд російських педагогічних журналів, подій з учительського життя та праць відомих педагогів.

Центральним питанням у вирішенні проблем школи і освіти, на думку С.Русової, є доля вчителя. У статтях «До сучасного становища народного вчителя» і споріднених за тематикою подано аналіз соціально-економічного, правового, загальнокультурного і професійного рівня українського вчительства. Один із висновків, який робить С.Ф.Русова на основі всебічного аналізу великого фактичного матеріалу, полягає в тому, що тільки досвідчений, щасливий, незалежний у правовому і економічному становищі вчитель буде корисний і для учнів, і для їхніх батьків.

Тоді ж С.Ф.Русова починає опрацьовувати концепцію національної системи освіти і виховання. Низка статей, що були опубліковані в журналі упродовж 1913-14 рр., лягли в основу невеликої за обсягом, але багатої за змістом книжки «В дитячому садку», що вийшла друком 1919 р. Вона – переконливе свідчення того, що тепер ми ставимо ті ж питання, які розв’язувала С.Русова. Це, зокрема питання гуманізації та індивідуалізації виховного процесу в дитсадках, добору змісту і відповідних видів діяльності. Показуючи надзвичайно важливе значення природознавства у вихованні дитини, С.Русова подає стислу схему власної програми – які саме духовні сили дитини треба розвинути, на якому змісті і в яких формах діяльності. Саме така програма сьогодні для вихователя, очевидно, може бути ідеальною, коли йому не диктують всілякі подробиці, а пропонують принципи загального підходу, на основі яких він самостійно складе програму ознайомлення дітей з природою рідного краю, з народними прикметами, традиціями, буде виховувати зацікавлених дослідників, які вміють любити і берегти все живе. 
С.Ф.Русова розкриває значення для розвитку таких видів діяльності дитини, як гра, праця, малювання, ліплення, танці – в них найбільше може виявитись самостійність дитини. Тут підкреслюється, « що в родинному житті чи в дитсадку метою є, не вчити дитину, не давати ій готове знання, а більш усього збудити в дитині її духовні сили, розворушити цікавість, виховати її почуття, - щоб очі дитини вміли бачити, вуха дослухатися до всього, рученята вміли заходжуватися й коло олівців, і коло ножиць, і коло глини, й коло паперу». Дітей не треба ні до чого силувати, садівниця (так гарно тоді називали виховательку) має любити дітей, розуміти їх душі.

В дитсадку має панувати жвавий настрій, пройнятий веселістю, працьовитістю й ласкою, а не шкільна атмосфера суворої дисципліни.

У цій праці С.Ф.Русова звертає увагу, що необхідно знати і враховувати національну особливість українських дітей. Вона зазначає, що «українська дитина не дуже експансивна, вона занадто вразлива і часто-густо ховається од інших своїми переживаннями; до неї треба підходити з ласкою, привернути її до себе повагою до її індивідуальності, треба збудити її цікавість, тоді виявиться талановита вдача дитини і озветься її глибока чулість».

Під час зарубіжних поїздок С.Ф.Русова цікавилася роботою дитсадків у Брюселі, у Берліні знайомилася з Домом Фребеля-Песталоцці, вивчала їхні педагогічні праці. Тому, коли в Києві на запрошення Фребелівського товариства Офія Федорівна прочитала свій реферат з питань дошкільного виховання, директор Фребелівського інституту В.Фльоров, запросив її викладати курс дошкільного виховання.

Лютнева революція 1917 р. принесла волю і на Україну. С.Ф.Русова стала членом Центральної Ради. Почалася робота по відродженню старих і організації нових «Просвіт», створенню дитсадків. Постала проблема підготовки педагогічних кадрів. У Фребелівському інституті був організований український відділ, який очолила Русова.
Невдовзі внаслідок другої революції і Брестського миру політична ситуація в Україні ускладнилась. В 1919 році Міністерство освіти опинилось в Кам’янці, де Русова працювала професором першого українського університету.

У 1923 р.С.Ф.Русова з онукою емігрувала спочатку до Львова, потім – Відня, а далі – у Чехословаччину. В еміграції представники української інтелігенції ставили собі за обов’язок допомагати співвітчизникам не тільки вистояти, вижити, а й зберегти свою мову, культуру, національну гідність, віру. Для цього створювалися дитячі притулки, школи, громади.

Один із організаторів культурного життя еміграції Микита Шаповал поділився з С.Русовою ідеєю створення у Празі Українського педагогічного інституту ім..М.Драгоманова. С.Русова взяла активну участь в опрацюванні організаційних питань, визначенні структури інституту, складанні програм.
Педагогічну діяльність С.Ф.Русова поєднувала з громадською роботою, пов’язаною з опікою над жіноцтвом і дітьми. Жіночі товариства різних країн, поважні особи (серед них Митрополит А.Шептицький) надсилали на її ім’я кошти на допомогу дітям і жінкам.

Померла С.Ф.Русова 1940 р. в Празі, похована на Ольшанському цвинтарі недалеко від могили Олександра Олеся.

Серед педагогічних творів С.Русової принципове значення має книжка «Дошкільне виховання». У ній представлена панорама світової педагогічної думки – в її найновішому та історичному розвитку, зокрема методика видатного італійського педагога Марії Монтесорі.
На основі аналізу історичного досвіду різних країн С.Ф.Русова формулює положення про значення національної системи виховання, доводячи, що міцна та нація, яка краще за інших використала глибокі національні скарби. Сутність національного виховання полягає в тому, що воно виробляє у людини не хистку моральність, а міцну, цільну особу, що через пошану і любов до свого народу виховує в дітях пошану і любов до інших народів.

Особливого значення Русова надає рідній мові як могутньому засобу загального розвитку дитини.

Праці Русової дають підстави визначити і такий принцип у побудові Концепції дошкільного виховання, як органічне поєднання народної педагогіки із сучасними дослідженнями в галузі вікової психології. Поєднання традиції і перспективи у цілях – необхідна умова почуття вічності нації, а отже, і захищеності особистості як її представника.
Над концепцією національного виховання С.Ф.Русова працювала багато років, це була основна ідея і тема, що поєднувала в собі більшість її досліджень.

Сф.Русова уособлювала глибокого психолога, педагога і методиста. Це той рідкісний випадок, що дає змогу розглянути дитину і процес її виховання цілісно.

Аналізуючи світовий досвід, Русова ставить питання про те, на якому грунті заснувати українську школу, якими принципами вона має керуватися. Орієнтири слід шукати у Т.Шевченка:

І чужому научайтесь,

Й свого не цурайтесь!


Сучасний учитель повинен вивчати і знати творчу спадщину С.Ф.Русової, втілювати в життя прогресивні ідеї просвітительки. Діти мають знати про неї, шанувати і вчитися  у неї. Адже, як актуально звучать сьогодні слова С.Ф.Русової : «Такому народові, який не має своєї школи й не дбає про неї, призначені економічні злидні й культурна смерть. Ось через що сучасним гаслом усякого свідомого українця мусить бути завдання: рідна школа на Вкраїні».


Пропоную розробку уроку української мови в 4 класі, на якому поглиблюватиму знання учнів про нашу просвітительку, видатного педагога, громадську діячку С.Ф.Русову.


Тема уроку. Вживання прикметників для всебічної характеристики предметів. Побудова речень з прикметниками.

Мета уроку. Вправлятися у визначенні відмінка прикметників у реченнях, сприймати на слух незнайомий текст і розуміти його; розвивати зв’язне мовлення, творчу уяву школярів; виховувати любов і шану до української просвітительки Софії Русової. 




Хід уроку 
І. Організація класу до роботи.


Девіз уроку:

Фантазуй, пробуй, твори!

Кмітливість свою прояви!

Активним, уважним будь,

І гарні знання здобудь!

ІІ.Актуалізація опорних знань.
1.Гра «Мікрофон». 

Учитель показує учням ілюстрації предметів, вони дають їм характеристику.

(Лисичка (яка?) – хитра, руда, швидка, розумна; огірок (який?) – зелений, соковитий, смачний, корисний; рушник (який?) – чистий, м’який, кольоровий, запашний; заєць (який?) – полохливий, сірий, маленький, спритний).


Далі вчитель показує портрет С.Ф.Русової.

- Діти, хто зображений на цьому портреті? (С.Ф.Русова).

- Що вам про неї відомо? (С.Ф.Русова – видатний педагог і громадський діяч. Деякий час проживала у нашому селі. Місце, де жила сім’я Русових, дістала назву Русів окіп. Наша школа носить ім’я Софії Русової.)

- Якою була Софія Федорівна Русова? (Талановитою, розумною, мудрою, освіченою).

ІІІ. Повідомлення теми і завдань уроку.
ІV.Робота над вивченням нового матеріалу.
1.Коментоване виконання вправи №245, с.121.

(Дорога (яка?) далека, важка, гарна, широка; пісня (яка?) весела, дзвінка, сумна, улюблена, народна і т.д.).

2.Слухання незнайомого тексту. Визначення його типу.

Чудовий Дніпро у тиху погоду, коли вільно і плавно мчить крізь ліси і гори повні води свої.


Розкішний! Немає йому рівної ріки на світі. Чудовий Дніпро теплої літньої ночі, коли все засинає, тільки Бог величаво озирає небо і землю. ( за М.Гоголем).

Відповіді : 1)розповідь; 2)опис; 3)міркування.

- Слова якої частини мови в ньому переважають?
3.Творча самостійна робота. 

Кожен учень отримує копію портрету С.Ф.Русової. Потрібно скласти твір-опис зовнішності людини ( 4-5 речень ), максимально вживаючи в ньому прикметники. Діти працюють 5-7 хв. Потім 3-4 учні зачитують свої твори-описи, вчитель робить словесну оцінку кожної роботи.

Фізкультхвилинка.

V.Закріплення вивченого матеріалу.
1.Виконання вправи № 248.

Учні визначають тему та мету текту. Один учень біля дошки виписує третє речення, підкреслює в ньому прикметники, визначає їх рід, число та відмінок.

2.Робота в парах. 

На кожну парту вчитель роздає картки із різними завданнями по темі «Прикметник». Учні працюють над завданнями  5-7 хвилин. Потім один учень з кожної пари пояснює виконання роботи.

Варіанти завдань

1.Виписати прикметники.


Гімназію Софія Русова закінчила із золотою медаллю. Згодом Софія з сестрою Марією увійшли в коло передової української інтелігенції.

2.Прочитати прислів’я. Виписати з них парами  прикметники-антоніми.


Малого коня хвали, великого запрягай. Краще добра стежка, ніж поганий шлях. Не виливай каламутну воду, доки чисту не знайдеш.

3.Списати, дописуючи замість крапок потрібні закінчення прикметників. Визначити відмінок цих прикметників.


Для дітей С.Ф.Русова створила  два чудов… підручники – Початков… географію і Українськ…  буквар.

4.Подані словосполучення записати в родовому відмінку однини.


Давній друг, золота медаль, нелегка доля, гідний приклад.

VІ.Підсумок уроку, домашнє завдання.
Гра «Впізнай предмет»
     -    Прогресивна, освічена, працьовита, талановита? (С.Ф.Русова).
· Високий, могутній, широкий, гіллястий (дуб).

· Яскраве, сліпуче, гаряче, літнє (сонце).

· Мелодійна, народна, весела, дзвінка (пісня).

